

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования», на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность (г. Душанбе, 2025 год – 73 стр.).

Актуальность темы диссертационного исследования. Диссертационное исследование обладает высокой актуальностью, поскольку затрагивает вопросы институционального и инстанционного развития судебной власти, что имеет первостепенное значение для становления эффективного механизма правосудия. В условиях постоянного развития законодательства и растущих ожиданий общества к качеству судебной защиты, анализ структуры, функций и механизмов работы судов позволяет выявить потенциал для их развития и оптимизации. Научная разработка предложений по совершенствованию организационно-правовых основ судебной системы необходима для дальнейшего укрепления принципов правового государства.

Цель исследования заключается в комплексном исследовании системы судов общей юрисдикции Республики Таджикистан с целью оценки эффективности проведённых реформ, выявления современных проблем в судебной сфере и разработки направлений дальнейшей модернизации.

Задачи исследования являются: проанализировать результаты судебно-правовых реформ и их влияние на функционирование судов; выявить слабые стороны в правовом регулировании и судебной практике; исследовать организационную структуру судов и роль нижестоящих судов и Верховного Суда; предложить перспективные направления развития судебной системы и законодательства Республики Таджикистан.

Методологическая основа исследования определяется целью – комплексного анализа структуры, функций и правовых основ организации и деятельности общей судов юрисдикции Республики Таджикистан. Для ее достижения применены разнообразные методы научного познания.

К числу фундаментальных методов относятся: диалектический, позволяющий рассматривать объект исследования во взаимосвязи и развитии; логический, исторический и функциональный, обеспечивающие глубинное понимание роли и эволюции судебных институтов.

В исследовании активно применялись частнонаучные и специально-юридические методы: статистический – для анализа данных судебной практики; сравнительно-правовой – для выявления эффективных моделей правосудия; формально-юридический – при анализе законодательства и судебных актов.

Такой методологический подход позволил обеспечить научную обоснованность выводов и практическую значимость предложений.

Исследование впервые обосновывает необходимость разработки нового законодательства, включая закон «О судебском сообществе» и закон «О

финансировании судов», а также конституционных изменений, направленных на укрепление демократической легитимности судебной власти. Это подчеркивает вклад автора в модернизацию правовой системы, а также в разработку конкретных механизмов реформирования судебной структуры Таджикистана с учётом международных стандартов. А также, диссертантом разработана авторская концепция судебного надзора, включающая не только контрольные функции вышестоящих инстанций, но и методическое, аналитическое и нормативное сопровождение деятельности судов. Это способствует формированию единообразной судебной практики, усилию правовой определённости и доверия граждан к судебной системе.

Проведённое соискателем диссертационное исследование носит самостоятельный характер и содержит научные положения, представляющие собой решение важной научной проблемы в сфере судебной власти Республики Таджикистан. Результаты работы обладают как теоретической значимостью, так и практической применимостью, а представленная новизна и целостность исследования подтверждают личный вклад автора в развитие юридической науки.

Теоретическая значимость диссертации состоит в формировании системного научного подхода к реформированию судебной власти, включая детальный анализ юрисдикции судов и их соответствия международным стандартам защиты прав человека. Практическая значимость исследования заключается в его влиянии на правотворческую деятельность и институциональные изменения в судебной системе Таджикистана. Выводы и рекомендации автора использованы в рамках национальных программ реформ, а также обладают потенциалом внедрения в учебные курсы юридических вузов, что подчёркивает прикладной и образовательный потенциал работы.

Апробация результатов исследования осуществлялась через участие в подготовке и реализации ключевых направлений судебно-правовой реформы в Республике Таджикистан. Предложения автора были отражены в планах Программ судебно-правовой реформы на 2015-2017 и 2019-2021 годы. Практическая значимость работы подтверждается тем, что выработанные рекомендации использованы при внесении изменений в Конституционный закон Республики Таджикистан «О судах Республики Таджикистан». Это свидетельствует об интеграции научных результатов исследования в процессы государственного управления и правового регулирования в сфере судебной власти.

Результаты диссертационного исследования демонстрируют глубокое понимание исследуемой проблемы, а также разработку авторских концепций и системных подходов, адекватно отражающих специфику судебной системы Республики Таджикистан. Обоснованность и практическая направленность выдвинутых положений подтверждают, что исследование выполнено на должном научном уровне и может быть рекомендовано к защите.

К сожалению, среди положительных сторон исследования, существует некоторые спорные предложения. Такие как, несмотря на упоминание международных стандартов (п. 5), в целом в работе не хватает сравнительно-правового анализа судебных систем и подходов других государств, особенно в рамках постсоветского или европейского правового пространства, что могло бы

усилить научную обоснованность и повысить значимость предложенных подходов.

Диссертационное исследование Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования», соответствует пунктами 31, 33, 34, 35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267 (с изменениями и дополнениями от 26 июля 2023 года за №295), и его автор заслуживает ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

Рецензент:

Доктор юридических наук,
профессор, Академик Национальной
академии наук Таджикистана



Махмудзода М.А.

Подпись Махмудзода М.А.

подтверждаю:

Начальник отдела кадров ИФПП
НАНТ



Абдурахмонзода Б.А.

Адрес: Республика Таджикистан, Институт философии политологии и права Национальной академии наук Таджикистана, 734025, г. Душанбе, ул. Рудаки, 33; тел.: (+992 237) 2211-03-28, 221-07-31;

«29» 08 2025 года